Gerumo pamoka

  Tarptautinis humanistinės pedagogikos centras kiekvienais metais kovo mėnesio pradžioje organizuoja Visuotinę Gerumo Pamokų dieną. Tą dieną Rusijos, Ukrainos, Lietuvos, Latvijos, Estijos, Baltarusijos, Gruzijos, Kazachstano, Kirgizijos ir kitų šalių mokytojai savo mokiniams dovanoja Gerumo pamokas.

  Šiemet nusprendžiau prisijungti ir aš. Visą kovo 3 dieną vyko Gerumo pamokos, kurių šūkis buvo ,,Tegul būna taika visame pasaulyje“.

Pamokos planas

	Ugdomoji veikla
	Laikas

	· Įvadas: emocinis nuteikimas, pamokanti istorija.
	10 min.

	· Kūrybinė užduotis: pamokos uždavinys, organizacinis momentas, kūrybinis procesas.
	20 min.

	· Sukurtų kompozicijų atlikimas, mokinių vertinimai.
	10 min.

	· Pabaiga: apibendrinimas, refleksija.
	5 min.


Pamokos scenarijus.

· Pradžia. 

Muzikinis pasisveikinimas: ,,Geros dienos visiems, geros dienos visiems. Geri, geri, geri mes visi, geri, geri, geri mes visi“.

· Įvadas. 

Mokytoja: 

· Sveiki, vaikai. Šiandien aš jums paruošiau pamoką – dovaną. Ar jūs priimsite ją? Jeigu taip, tai man labai malonu. Taigi, nieko nelaukdami pradėkime išpakuoti šią dovaną. Šiandien daugelio šalių mokyklose vyksta gerumo pamokos, kurių pagrindinė mintis yra ši: ,,Tegul būna taika visame pasaulyje“. Kaip manote, ko reikia, kad pasaulyje būtų taika?

Mokiniai:

· Nesipykti, mokėti atleisti, draugauti, sutarti, mylėti ir pan.

Mokytoja: 

· Tikriausiai sutiksime su mintimi, kad pasauliui reikia kuo daugiau gerų žmonių? O koks, jūsų nuomone, yra geras žmogus?

 Mokiniai:

· Suprantantis, užjaučiantis, padedantis, džiaugsmingas, mylintis, kantrus ir pan.

Mokytoja: 

· Norėčiau jums pasiūlyti vieną istoriją. Ar norėtumėte išgirsti? Jeigu taip, tai klausykite. 

· Pamokanti istorija.

  Australijoje gyvena aborigenų gentis, kuri save vadina tikraisiais žmonėmis. Kartą pas juos atvyko baltieji žmonės. Jiems buvo įdomu sužinoti, kaip gyvena ta gentis. Besikalbant baltieji žmonės pradėjo pasakoti, kad jie švenčia gimtadienius, perka tortą, degina į jį susmeigtas žvakutes, kiekvienais metais pridėdami vis po vieną žvakutę. Aborigenai labai nusistebėjo ir paklausė:

· Kodėl jūs taip darote? Mums šventė reiškia nepaprastą įvykį, o senėjimas - nieko ypatingo. Tam nereikia pastangų. Tai tiesiog vysta.

· Jei jūs neskaičiuojate bėgančių metų, - paklausė baltieji žmonės, -  ką tuomet jūs švenčiate? 

· Tapimą geresniais, - buvo jų atsakymas. – Švenčiame, jei tampame išmintingesniais žmonėmis, nei praeitais metais. Ir tą žinai tik tu, taigi, pats ir praneši kitiems, kada laikas minėti svarbų įvykį.

· Pamokos uždavinys.

· Mokytoja:

· Jeigu jūs švęstumėte štai tokį įvykį, kada jūs praneštumėt apie tai pasauliui? Mintyse pagalvokite, kokią gero žmogaus savybę jūs turėtumėt užauginti savyje? Dabar susiskirstę grupėmis jūs išrinksite vieną, jūsų nuomone, svarbiausią savybę, aptarsite, kokiomis muzikos išraiškos priemonėmis jūs galėtumėte ją perteikti. Tada kursite muzikinę kompoziciją, kurioje turi būti aiški pradžia, vystymas ir pabaiga. Taip pat stenkitės kiek įmanoma įtaigiau atskleisti pasirinktą žodį. 

· Organizacinis momentas: paskirstymas grupėmis, instrumentų pasirinkimas.

· Kompozicijos kūrimas. Mokiniai dirba grupėse, mokytoja stebi procesą, primena laiką, padeda mokiniams, kuriems reikia patarimo.

· Kompozicijų atlikimas.

Mokytoja:

· Taigi, kūriniai jau sukurti, tad dabar belieka juos pristatyti. Prieš pradėdami groti, pasakykite savybę, kurią išsirinkote. Visi įdėmiai klausykime draugų muzikavimo, nes paskui aptarsime, ko galime vieni iš kitų pasimokyti.
· Kompozicijų aptarimas. 

  Mokiniai, pasitarę savo grupėse, vertina draugų kūrybą. Siekiama vertinti ne tik techninius dalykus (ritmiškumas, instrumentų parinkimas, ansambliavimas, pasirinkto žodžio atskleidimas ir kt.), bet ir dvasinius (draugiškumas, bendradarbiavimas, tarpusavio supratimas ir pan.).

· Pabaiga. Apibendrinimas, refleksija.

Mokytoja:

· O dabar išrinkite vieną žmogų iš savo grupės, kuris užrašys jūsų pasirinktą žodį ant lapelio (mokytoja išdalina iš anksto paruoštus gėlės žiedlapius iš balto popieriaus). Kas jau užrašėte, galite atnešti (lentoje, pritvirtinant lapelius, suformuojamas gėlės žiedas). Štai kokia graži gėlė pražydo. O kokia tai gėlė?

Mokiniai:

· Ramunė.

Mokytoja:

· Su kokiu žodžiu jums siejasi  žodis ,,ramunė“?

Mokiniai:

· Su žodžiu ,,ramus“.

Mokytoja:

· Sutinku su jumis. Beje, senovinėje persų kalboje žodis ,,raman“ reiškia ,,ramybė, taika“. Tegul šis ramunės žiedas bus ramybės ir taikos simbolis, kurį stengsimės saugoti ir prižiūrėti. Kaip mes jį prižiūrėsime?

Mokiniai:

· Laistysime.

Mokytoja:

· Kuo laistysime?

Mokiniai:

· Gerumu, kantrumu, supratimu.

Mokytoja:

· Dėkoju už pamoką ir atsisveikinu, linkėdama mums visiems nepamiršti būti geresniems.

Parengė muzikos mokytoja Sigita Užporaitė 
